

**К ВОПРОСУ О НАЧАЛЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ «КОМИТЕТА ДЛЯ ОКАЗАНИЯ
СОДЕЙСТВИЯ МОЛОДЫМ ЛЮДЯМ В ДОСТИЖЕНИИ НРАВСТВЕННОГО
И ФИЗИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ» В 1900–1902 гг.**

В конце XIX – начале XX вв. влияние общественных организаций на молодежь было значительно большим, чем государственное. Интерес в этом контексте представляет работа международной организации – Young Men’s Christian Association (Христианского союза молодых людей). Данная организация начала свою деятельность в Англии в 1844 году, однако наибольшую поддержку получила в США [3, с. 96]. В 1900 году данная организация пришла из США в Россию, став обществом «Маяк», так как был получен запрет на открытие с названием, аффилированным к международному ХСМЛ [1, с. 199–200]. Несмотря на это, финансовое содействие открытию оказал американский филантроп Джеймс Стокс [4, с. 471]. Значимым был и состав людей, участвовавших в церемонии открытия общества 22 сентября: его высочество принц А. П. Ольденбургский (почетный попечитель), П. Н. Дурново, уполномоченный по делам США Г. Г. Пирс и представители посольства, духовенства, сенатор Н. С. Таганцев, князь П. С. Оболенский, выступил председатель И. Н. Турчанинов с речью, в которой обозначил цели комитета. Отдельно подчеркивалось, что общество служило цели восполнить недостаток образованности у молодых людей, вынужденных работать, что было выгодно не только для них, но и для общества [2, с. 8]. В этой речи особенно подчеркивается преемственность от американской организации ХСМЛ, а также денежные вложения от Дж. Стокса, для которого, как для американца, деньги менее значимы, чем время, поэтому их он расходует щедро. Весьма интересна и мысль Турчанинова о том, что общество ждет успех при таком же американском взгляде на деньги и время [2, с. 13]. Речь Стокса следует за обращением камергера Б. К. Ордина, помощника, заведующего канцелярией ее величества императрицы Александры Федоровны от ее имени. Может показаться, что выступления проходят по нарастанию важности. Стокс строит свою речь в форме ответов на вопросы (которые он задает сам), а помощь аргументирует как своей благотворительностью по всему миру, так и теплыми воспоминаниями из детства о поддержке Россией США во время Гражданской войны [2, с. 14]. Подчеркивает американский филантроп также тезис: «Юношество есть надежда нации», выражает благодарность редакциям столичных газет, осведомившим данное мероприятие. Стокс, как никто другой, понимает важность влияния СМИ, а также контроля над умами молодых людей.

Подтверждает цели и приведенная организацией статистика. За первый год работы было 1016 постоянных посетителей, а за второй – 1261 человек [2, с. 16–17]. На основе данных петербургского комитета можно предста-

вить портрет «типичного» посетителя организации: молодой человек младше 25 лет, получивший низшее или среднее образование, работник торгово-промышленного или правительственного учреждения (реже — финансовой сферы).

Библиографический список

1. Геккер Ю. Ф. Христианский Союз Молодых Людей. Культурные Учреждения Америки, New York., 1920.
2. Два года деятельности Комитета содействия молодым людям в нравственном и физическом развитии в Петербурге. СПб: Товарищество Р. Голике и А. Вильборг, 1903.
3. Потапова Н. В. Деятельность Христианского союза молодых людей в России в 1917–1922 гг. // Историческая и социально-образовательная мысль. Том 7, №1, 2015.
4. Davis D. E., Trani E. P. The American YMCA and the Russian Revolution // Slavic Review. Vol. 33, No. 3, 1974.

А.В. Богданов

Самарский национальный исследовательский университет

РУССКАЯ АРМИЯ В СУХОПУТНЫХ СРАЖЕНИЯХ В ВОЙНЕ 1904–1905 гг.

Перед тем как переходить к самим сражениям, стоит написать о русской армии и ее готовности к войне. Бюджет военного ведомства уменьшался после окончания русско-турецкой войны, и составлял в 1904 году 18,2 % в расходах государства, в 1877 же было 34,6%. Исходя из бюджета оснащённость армии самым передовым снаряжением (пулеметы, винтовки) была не на высоком уровне [2, с. 48]. Отдаленность театра военных действий, подкрепления и снабжение шло по транссибирской магистрали, а ее пропускная способность была невысокой, это несомненно сильно осложняло ведение войны, тогда как у Японии базы снабжения были ближе.

В начале же войны русская армия столкнулась с тем, что устарела тактика ведения боя и устав, требовались нововведения, на которые уходило время, а результат от которых не был бы сиюминутным [3, с. 342].

Первое сражение произошло на реке Ялу, русские войска преимущественно находились в тылу, так что японцам численностью около 40 тысяч человек с многочисленной артиллерией противостояло 6 тысяч человек с 30 орудиями, растянутых на 30–40 км по берегу. По итогу японцам удалось заставить отступить основные силы русской армии, а прикрывавший отступление 11 Восточно-сибирский стрелковый полк в дальнейшем попал в окружение и лишился около половины своего состава [1, с. 238–239].

Важной вехой в войне было сражение под Ляояном, в котором русская армия имела как превосходство как в солдатах, так и в артиллерии, была